STAMPFLE:

<~~~ HAM ELECTRONICS >’

STAMPFL Stressless
0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Hardware: HBOKOC >
Heinz Stampfl o 6 sassasanenny
» eittemsees g

Software: DL2EBY
Dr. Ernst Kirschbaum

ittt e

i =

STAMFFL

0,4-30 MHz AM - Receiver

Hauptmerkmale

« Prinzip: Doppelsuper, ZF 21,4 MHz, 455 kHz

« 1. ZF-Durchschlag: >-46 dB

- Betriebsart: AM (A3E)

- Frequenzbereich: 100 kHz - 30 MHz

- Frequenzanzeige: 5" TFT LCD Display, 480 x 272 Pixel, resistiver Touchscreen

- Frequenzspeicher: 50 Speicher

- Signalstarkeanzeige: Single-LED

- Intermodulation IM3: +20 dB, 17,600 MHz - 10 dBm, 17,610 MHz - 10 dBm
- Empfindlichkeit: 100 kHz - 30 MHz, 12 dB S/N bei -101 dBm, Mod. 1 kHz, 80 %
- Selektivitat; 6 kHz (+- 3 kHz 6 dB)

« Stromversorgung: 11— 15V-DC, 360 mA

- Dimensionen: Breite 305 mm, Hohe 120 mm, Tiefe 185 mm
- Gewicht 1,7 kg YO lITll h e
- Lokaloszillator: SI15351, 30 MHz TCXO

Bedienungsanleitung auf YouTube unter:
www.youtube.com/watch?v=Tv¢j9M8n1yU

STAMPFL HAM ELECTRONICS - Stressless EMPFANGERBAUSATZ www.heinzstampfl.ch



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<~~~ HAM ELECTRONICS <>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Bausatz-Beschreibung

STRESSLESS ist ein AM-Empfanger mit Schwerpunkt auf dem Empfang der LW-, MW- und KW-Rundfunkbander. Es handelt sich um einen
Empfdngerbausatz in Modulbauweise, bestehend aus Gehduse, VFO und Empfanger-Modul.

Er richtet sich an Technikinteressierte, Laien, Einsteiger sowie anspruchsvolle KW-Rundfunk-Haorer. Alle Bohrungen im Gehduse sind bereits vorhanden, und die
Alu-Gehduseschalen sind in RAL 7035 lackiert.

Das VFO-Modul sowie das Empfangermodul wurden getestet und abgeglichen.

Der Aufbau erfordert hauptsdchlich Montagearbeiten. Passende Torx- und Sechskant-Schraubendreher sind im Lieferumfang enthalten.
Nur wenige Lotarbeiten sind bis zur Fertigstellung des Gerats erforderlich, wodurch sich die Bauzeit erheblich verkiirzt.

Technische Beschreibung

Ein funfstufiger Preselektor unterdriickt die Spiegelfrequenz und UKW-Einstrahlung. Auf einen Vorverstarker wurde verzichtet. Durch die leichte Aufwartstrans-
formation werden mehrere dB Empfindlichkeit gewonnen. Die Sekundarseite ist mit 180 Ohm abgeschlossen. Das ergibt bei einem Ubersetzungsverhéltnis von
1: 2,5 eine gute Anpassung an den Preselektor-Ausgang.

Vor dem Mischer befindet sich ein Relais-gesteuertes Dampfungsglied. Aufgrund der hohen Grosssignalfestigkeit ist es unwahrscheinlich, dass dieses jemals
aktiviert werden muss. Durch die symmetrische Beschaltung des Mischers werden zusdtzlich 3 dB Dynamik gewonnen. Es wird ein doppelt balancierter Mischer
von Analog Devices mit einem hohen Dynamikbereich verwendet.

Von der Antennen-Buchse bis zum Mischer-Ausgang steigt der Pegel um 5 dB. Diese 5 dB werden im Diplexer (-1dB) und im Quarzfilter (-4 dB) "verbraucht".
Der Diplexer dient dazu, die am Quarzfilter reflektierten Frequenzen mit 50 Ohm abzuschlielSen und somit Intermodulationen entgegenzuwirken. 1234 (2,2 uH)
und (35 (22 pF) bilden eine Anpassung fir das 8-polige Quarzfilter. Das Quarzfilter weist eine ausgezeichnete Dampfung im Sperrbereich auf und unterdriickt
den Empfang mit einem Abstand von 910 kHz zur Empfangsfrequenz.

Nachdem die Zwischenfrequenz das Quarzfilter passiert hat, bleiben noch 12 kHz Bandbreite Gibrig. Der zweite Lokaloszillator wird mittels eines 20,945 MHz
Quarzes im A4100D erzeugt. Der Feinabgleich kann durch Drehen an der Spule L2 erreicht werden.

Im zweiten Mischer (TDA4100D) wird die ZF von 21,4 MHz und das 2. LO von 20,945 MHz zusammengefiihrt. Die sich ergebende Differenz von 455 kHz tritt
nun an Pin 4 aus. LCT unterdriickt die Summen von 21,4 MHz + 20,945 MHz = 42,345 MHz. Weiter sorgt das Ubersetzungsverhaltnis von LC1 mit R24 (1

Kiloohm) fiir die Anpassung an das Keramikfilter. Das Keramikfilter sorgt fiir die Nahselektion.

Die ZF-Verstarkung, AGC-Regelung, Demodulation, Audiofilterung und Vorverstarkung werden intern vom A4100D durchgefiinrt. Die relative Signalstdrke wird
durch die (Field) LED angezeigt.

Fiir den Kopfhdrerausgang gelangt die Niederfrequenz iiber einen Transformator an die 3,5 mm Stereo-Buchse.

Der VFO verfligt iber einen prdzisen Referenzfrequenzoszillator (TCX0).

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS <<’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

ES BESTEHT KEIN GARANTIEANSPRUCH AUF DEN BAUSATZ!

Bei Kurzschliissen und rauchenden Kdpfen hitte “ERSTE HILFE” nutzen.

¥ UNKTION, STORUNG? - ERSTE HILFE (VORGEHENSWEISE)

1. Detaillierten Bericht erfassen

2. Fotos dem E-Mail beilegen

3. Beruhigende Massnahmen einleiten

4. Auf Hilfe warten - ERSTEHILFE - ke,

E-MAIL ADRESSE

info@heinzstampfl.ch

)
@ a

=
2 5
5 w
] =

=
= S
%, $

Bilder sind hoch aufgeldst.
Kénnen vergrossert
werden!

2,

73y - 3510 21543 - M

UUUPS! KURZSCHLUSS, FE4,

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<~~~ HAM ELECTRONICS «i<>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Stlickliste 1/2

it

QOO OOOO®

, f .H »':'.f 00000 O®
= (33 |
@ ] iﬁ Q ——

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAMPFLE:

<~~~ HAM ELECTRONICS «i<>’

Stlickliste 2/2

STAMPFL Stressless
0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

1x Achskupplung

Tx Achsverldngerung

4x Gewindestift In-6Kt M4 x 4 mm

1x Drehknopf (Durchmesser 17 mm)

1x Drehknopf-Kappe (rot)

1x Torx-Winkelschraubendreher (T10)

1x 6-kant-Winkelschraubendreher (1,5 mm)
1x 6-kant-Winkelschraubendreher (2 mm)

Tx Abstimmknopf mit Fingermulde (Durchmesser 32 mm)
1x Konfektioniertes Koaxialkabel SMB (Lange 200 mm)

1x Kopfhdrerbuchse Stereo 3,5 mm
1x Alu-Unterlegscheibe M10 x 3 mm
1x Platinensteckverbinder gerade, braun, 8-polig

1x Ersatzsicherung 3,15 A
4x Kabelbinder

1x Lautsprecher 8 Ohm
1x Gehduseschale unten
1x Gehduseschale oben
Tx Gehdusefrontplatte
1x Gehduseriickseite

Tx VFO-Modul

Tx Empfdngermodul

1
1
1

x DC-Kabel 2m 5,5% 2,7 mm

x Wippschalter
x Schrumpfschlauch

4x Linsenkopfschraube Kreuzschlitz M4 x 10 mm
4x Unterlegscheibe M4

4x Sechskantmutter M4

1x LED-Signalleuchte

4x Kunststofffiisse

4x Gummieinsatze

2xKlappfiisse

4x Linsenkopfschraube fiir Kunststoff M3 x 10 mm
16x Linsenkopfschraube Torx M3 x 10 mm

8x Linsenkopfschraube Kreuzschlitz M3 x 5 mm
(Uberzahl 6 Stiick)

4x Alu-Winkel

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS «<>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Aufbauanleitung 1/5

4x Kunststofffiisse mit 4 x Linsenkopfschraube fiir Kunststoff
M3 x 10 mm anschrauben.

4x Gummi-Stopfen eindriicken 2x Klappfiisse an den vorderen Gerdtefiissen einschnappen

(dabei leicht zusammendriicken). Riickseite

|

= W

4x Alu-Winkel mit 4x Linsenkopfschraube Torx M3 x 10 mm auf die Gehdusefrontplatte und Gehduseriickseite trennen.
untere Gehduseschale anschrauben. Ein Torx-Winkelschraubendreher
(T10) liegt bei. Die gewindefurchenden Schrauben mit «Gefiihl» anziehen.

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS «<>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Aufbauanleitung 2/5

1x Gehdusefrontplatte mit 2x Linsenkopfschraube Torx M3 x 10 mm
mit der Gehduseunterschale montieren.

\
|\ ;
[T
Lautsprecher mit 4x Linsenkopfschraube Kreuzschlitz M4 x 10 mm, Die Verkabelung von Lautsprecher, Kopfhdrerbuchse und Field-LED wird
4x Unterlegscheibe M4 und 4x Sechskantmutter M4 an die vorbereitet. Die gelbe und griine Litze am Platinensteckverbinder
Frontplatte montieren. Die Lotzungen zeigen nach aussen. abschneiden. Litzen nicht kirzen.

Vor dem Festziehen den Lautsprecher soweit es geht an den
Alu-Winkel schieben.



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<~~~ HAM ELECTRONICS «i>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Aufbauanleitung 3/5

Mit 4 x Kabelbinder die Litzen zusammenziehen. Zwischen Frontpatte und Encoder kommt die Gummi, und Alu-
Unterlegscheibe M10 x 3 mm.

Die 6-kant Mutter des Encoders nur leicht anziehen! Die Schutzfolie am Display abziehen.

VFO-Modul mit 4x Linsenkopfschraube Kreuzschlitz Abstimmknopf montieren. Ein passender 6-kant-
M3 x 5 mm montieren. Winkelschraubendreher (1,5 mm) liegt bei.

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS «<>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Aufbauanleitung 4/5

4x Gewindestift In-6Kt M4 x 4 mm mit dem 6-kant-Winkel-
schraubendreher (2 mm) (liegt bei) in die Achskupplung schrauben.

Empfangermodul mit 4x Linsenkopfschraube Kreuzschlitz M3 x 5 mm Platinensteckverbinder und das Flachbandkabel verbinden.
einsetzen. Die 6-kant Mutter, Unterlegscheibe abschrauben.

Achsverlangerung einsetzen. Drehknopf und Kappe montieren.

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS «<>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Aufbauanleitung 5/5

Gehdusertickseite mit 4x Linsenkopfschraube Torx M3 x 10 mm 6-kant Mutter mit Unterlegscheibe wieder anschrauben.
festschrauben.

Empfanger-Platine mit VFO-Modul mit Koaxialkabel verbinden. Der Empfdnger ist nun einsatzbereit.

Als Stromversorgung sind auf keinen Fall ausgemusterte PC-Netzteile zu verwenden. Diese kdnnen den Empfang stark storen.
Fiir quten Empfang muss sich die Antenne in mdglichst storarmer Umgebung befinden.
Computer, Solaranlagen und besonders Power Line Modem sind Storsender!

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAMPFLES

<~~~ HAM ELECTRONICS >’

Blockschaltbild

STAMPFL Stressless
0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

AF Amp.
| LM380 j_ﬂ

CF
455 kHz
6 kHz BW
AN /;’ Preselektor 1. B "’ —l
. Mix
A4100D
24 - 30 MHz Al ‘
12 - 24 MHz ATT Diplexer QF AGC 1 AGC 2
50 Ohm / . N ol L 12KHZ | 1 BkHz
6-12 MHz [* -10 dB 21,4 MHz [ 21,4 MHz ) o2 0o 7. Amp
3-6MHz 4 \ Demodulator
]
0-3MHz L
] X0
20,945
TCXO  LO CPU Encoder

‘ 30 MHz }" SI5351M ATM+EG): 644 }4—‘©

5" inch 480x272

TFT LCD Resistive Touch

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAMPFLE:

<~~~ HAM ELECTRONICS «>’

Bandpassfilter / ATT

STAMPFL Stressless
0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

R101 J R202
{0} T
- c229
L107 Cize
100n L&
Lk 3‘}‘;‘, 24 - 30 MHz I BR0uH
D105 Lt L1z L3 224 L2z L1222 L223 Damplung 2,5 B
BASHZ cmg I 1200 pre BASSZ
= = = =
C141 C139 Ci3g Cad2 C244 C23s C233 C267
150 a2p 120p 1500 1400 120p azo 15
Ra04
" onle
mnI =
c128 3
e? 0o ticy  J2
Damplurg -2.5 dB !
L M 1
BASGZ
I R11D)
100% / 3 Wart
266
Zp
R105 l R206
I s
L10s c131 o
y 1000 L210
sl T oo 6-12 MHz T g
DIOTTT G147 Clde L7 L118 Li1g L7 L8 Lite 208
l ll y AR e T ) A v g DAMPIUNG 1.8 98 H
BASS2 axpl 20p L o L P L 1uH & 1uH L BE0rH L 330nH L BASEZ
L115
i = T T
| G160
4Tp
R10T
T
T

UDNZSaILW

20D
{330
C233 -—
100m L203
S80uH

D210

Damplurg -1.5 dB

Lot
MMT

C240 C2ad
Tén )
GND 2430 E12| 03 |AMW Lsa AT AN
0-3MHz N Gno Twe 12/ 0ut USE

L

L L

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<= HAM ELECTRONICS <3’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

Mischer / Diplexer / Demodulator / Audio

7800
i Aol E .
- — \st
—-—
T Im I | B
S LED
i R24 i
N o T
. /

A A A A
1447414

R

. , b cis c c
i oF E‘E u" 1IH H IR_| ‘|‘ il | 2y
100n 00
5

-
5 — o7 car L [ ] " 1 T 9
uz l‘s 1590 Fip e 1600 L2 \ 21M1ZCH 5 Tw" - ¥
. B Sl | 11 e | B Eraanas E U cam Lazen
| Py ui *tmwneb
s - / _I C152 |, Adapwer
- Re [ -_— Cil TOATOSZAMB,
o Li | ; &t 1
4 o T - 2 2 1§ 18 . 14 5
Rar 22 =1l c - 4s
183 B L2sa | 4 Co65 G268 021 N
S AL 4 |
e P T l 560 I“" 3 | 1% 20345 MH: 5
L P R210 » — 10
g [__EUr
c31 ce los Jce L g
] L H H
—— HEr S s
Iwn 300 | #00a | 1000 T tew|  fesn fen
L 1gH Do | -
o L'W' o G |
J Fi-16-7 Pott
-~ (FUNKAMATEUR) - ikl
F1 Drt L)
£ 11N @ 7 [ 3 1 —E—T—-I<.
IR mm dBH =
h [=1] -
jp GND 2430 812 03 ATT P! —— I
1 GRo NG 1224 36 1zvou 12v - -
3\ 1000 1000
B fuu Tz Yo Ye 3 4 2 TF“M.S_LOS e

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de



STAM PFLES STAMPFL Stressless

<~~~ HAM ELECTRONICS «i>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

0-3 MHz
RIGOL 272:46:09 2023-07-05 g Marker

Ref 000 dEm AL 100B
Status 10 Select Mkr

Marmal

Delta

DeltaFaare
BereichsPaar

e w.,ﬁ'-,_h- MII.. J"-wag

Aus

Mkr Strahl
User Key: Meas Setup, it

A

o
( dg yCanter Freq  15.000 MHz 30.000 MHz
REWY

3.000 kHz VBW 2000 kHz 333338

RIGOL 22:47:05 2023-07-05 <+ (Local Marker

Ref 0.00 dBrn Att
Status 10; ] - - Select Mkr

|

Delta

DeltaPaare

BereichsPaar

|

Aus

= Mkr Strahl

User Key: Meas Setup,
-a0t L I L | L | ! L Auto
(dp)Center Freq  15.000 MHz 30.000 MHz
G

3.000 kHz VBW  3.000 kHz 3.3333 s 1/2

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de




STAM PFLES STAMPFL Stressless

<~~~ HAM ELECTRONICS «>’ 0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

6-12 MHz
RIGOL 22:47:52 2023-07-05 =&+ (Local. Marker

Ref 0.00 dBrm Att
Status 10 ] : - Select Mkr

A - = - -

Normal

Delta

DeltaPaare

| |BereichsPaar

I

Aus

S Mkr Strahl

User Key: Meas Setup,

0 Auto

-9 L] L L | 1 !
(dB )Cenler Freq 15.000 MHz 30.000 MHz
RBW 3.000 kHz VBW  3.000 kHz 3.3333 s 1/2

12-24 MHz
RIGOL 224841 2023-07-05 ~&+ (Local Marker

Ref 0.00 dBrn
Status 10; ] Select Mkr

CIE

Delta

DeltaPaare

BereichsPaar

|

Aus

Mkr Strahl

User Key: Meas Setup,

Auto

a0t - : : s - - - :
{dB :,Cemer Freq 15000 MHz Span 30,000 MHz
RBW 3.000 kHz VBW  3.000 kHz SWT 3.3333s 1/2

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de




STAMPFLES

<~~~ HAM ELECTRONICS >’

STAMPFL Stressless
0.1-30 MHz AM - EMPFANGERBAUSATZ

24-30 MHz
RIGOL 22:49:13 2023-07-05 <o (Locd) | Marker

,nRef 0.00 ¢Bm At 10dB
Status 10, ooy - . ' - ||| Select Mkr
4

Normal

Delta

DeltaPaare

| BereichsPaar

I

=60

J:II’
/
‘ .‘a'“l
I
70l || [ Aus
I
-301}

User Key: Meas Setup, Mkr Strahl

=Ty 1 L 1 ! L | 1
(dB) Center Freq 15.000 MHz Span
RBWY 3.000 kHz VBW  3.000 kHz SWT

Empfohlenes Zubehor

STAMPFL X ONE \
AKTIVER DIPOL ' /
B

90 kHz - 150 MHz

Frequenzbereich: 90 kHz bis 150 MHz

Hersteller, Verkauf Schweiz: www.heinzstampfl.ch Verkauf EU: www.funkamateur.de

Polarisation:
Stromversorgung:
HF-Anschluss:
Lange:

Gewicht;

Horizontal
12—14Volt / 270 mA
Ninkl. BNC-Adapter
0,8m

900 g



